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CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA DO PORTO DO ITAQUI/MA 

(CAP-ITAQUI/MA) 

 

ATA DA 132ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE 

PORTUÁRIA DO PORTO DO ITAQUI, REALIZADA EM 26 DE SETEMBRO DE 

2025. 

 

Aos vinte e seis dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, com 

os participantes presencialmente instalados na sala de videoconferência da EMAP, realizou-se 

a 132ª Reunião Ordinária do Conselho de Autoridade Portuária do Porto do Itaqui 

(CAP/Itaqui), relativa ao mês de setembro de 2025. Presidiu a reunião o representante do 

Ministério de Portos e Aeroportos (MPOR), Sérgio Vianna Teixeira Júnior. Participaram, além 

do Presidente do Colegiado, os Conselheiros Representantes da Classe Empresarial: Sílvio 

Lúcio de Oliveira Aguiar (Suplente) – Representante da ABTP; e Felipe Constantino da Silva 

Andrade, indicado pelo SINDOMAR. Da Classe dos Trabalhadores: João Luís Diniz Nogueira 

(Suplente) – Representante da FNP; Lusivaldo Moraes dos Santos; José de Ribamar Oliveira 

Guimarães (Titular) – Representante da FNP; e João Luís Diniz Nogueira. Participaram de 

forma online: Reinaldo Andrade de Sousa (Suplente) – Representante da FNP; e Pablo Roberto 

Amorim Ferreira – Representante dos Trabalhadores Portuários Avulsos, indicado pela 

FENCCOVIB. Como convidados, participaram: Lídia Pflueger Pereira dos Santos e Carlos 

Augusto de Sousa Cordovil – ABRABUNKER; Ronildo Carvalho – Representante da Port 

Consult; Flávio Moura Fé – Representante da ALUMAR (online); Ellen Brissac, Marco 

Aurélio Mendes e Gustavo Lago – Representantes da Autoridade Portuária. I. Verificação do 

quórum e abertura da reunião. Após a coleta das assinaturas dos Conselheiros e convidados na 

lista de presença, havendo quórum suficiente para iniciar a reunião, o Presidente do Conselho, 

senhor Sérgio Vianna Teixeira Júnior, abriu a sessão, dando as boas-vindas aos Conselheiros e 

Convidados presentes, tanto de forma presencial quanto online. II. Exame, aprovação e 

assinatura da ata da 131ª Reunião Ordinária. O Presidente submeteu à aprovação do Conselho 

a Ata da 131ª Reunião Ordinária, realizada em 29 de agosto de 2025, encaminhada previamente 

a todos os Conselheiros, sendo, por unanimidade, integralmente aprovado o texto da referida 

Ata. III. Leitura e distribuição de documentos recebidos/expedidos pelo Conselho. Não houve 

recebimento nem expedição de documentos. IV. Informações gerais e/ou esclarecimentos 

preliminares. Não houve manifestação. ORDEM DO DIA. Antes de iniciar os assuntos 

constantes da pauta, o Presidente franqueou a palavra à ex-Presidente do CAP/Itaqui, Dra. 

Flávia Nico Vasconcelos, para fazer a divulgação do Projeto “Trilhas de Porto, Mar e Comércio 

Internacional por Elas – Proposta para Diversidade, Equidade e Inclusão nos Setores Logístico, 

Marítimo e Portuário”, que será realizado em Vitória/ES no próximo dia 31 de outubro de 2025. 

A ideia é que o encontro ocorra em diversas localidades do país. O projeto visa trabalhar a 

importância da diversidade e inclusão, voltado para ESG, com foco na ampliação da 

participação das mulheres no setor marítimo, portuário e de comércio internacional. O 

treinamento é restrito a quarenta vagas, abordando o autoconhecimento, a percepção e a 

mentalidade social. Em seguida, passou à programação do primeiro evento, agendado para 31 

de outubro de 2025, em Vitória/ES, com inscrições disponíveis no site da IPORTS. A 

convidada Lídia Pflueger Pereira dos Santos parabenizou a Dra. Flávia pela iniciativa e 
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disponibilizou, com antecedência, o apoio do Syngamar para o evento do próximo ano. A 

apresentação está anexada a esta ata. O Conselheiro Pablo Roberto Amorim Ferreira ressaltou 

a importância da inclusão feminina no Porto do Itaqui, destacando que já há mulheres atuando 

em funções antes ocupadas predominantemente por homens, como operadoras de 

empilhadeiras e guindastes, sempre com apoio de seus colegas. II. RIO PIPELINE & 

LOGISTICS – Os Dutos no Contexto do Planejamento Portuário. O Conselheiro Sílvio Lúcio 

de Oliveira Aguiar e o convidado Giovanni Paiva apresentaram o tema “Os Dutos no Contexto 

do Planejamento Portuário”, tema esse recentemente tratado no evento RIO PIPELINE & 

LOGISTICS, realizado em setembro, destacando a relevância estratégica do adequado cadastro 

técnico e operacional das dutovias instaladas na poligonal do Porto do Itaqui. A exposição 

enfatizou que o conhecimento detalhado da infraestrutura subterrânea e aérea é essencial para 

a segurança operacional, o planejamento de novas instalações e a mitigação de riscos 

ambientais e estruturais. Durante a apresentação, o Conselheiro ressaltou as principais questões 

técnicas e de gestão enfrentadas atualmente: ausência de informações consolidadas para 

inspeção; falta de rotas de contingência mapeadas para emergências; inexistência de dados de 

projeto e memoriais de cálculo para substituições seguras; e ausência de parâmetros estruturais 

atualizados das pontes de acesso e píeres, dificultando análises de carga adicional. Sílvio e 

Giovanni também destacaram experiências em outros portos brasileiros, como Suape e Santos, 

com modelos integrados de compartilhamento de dutos, piperacks e galerias técnicas, 

otimizando o uso do espaço portuário e reduzindo interferências entre terminais. O Presidente 

do CAP apresentou propostas e encaminhamentos: levantamento cadastral integrado (Digital 

Twin Portuário); implantação de cadastro georreferenciado tridimensional (BIM/GIS); criação 

de plataforma colaborativa para registro e versionamento de projetos; padronização de 

procedimentos técnicos; e definição de regras de governança de dados sob responsabilidade da 

autoridade portuária. Ressaltou também a importância da implantação de gêmeos digitais 

(Digital Twins) como ferramenta estratégica de gestão da infraestrutura portuária, explicando 

que o conceito envolve a criação de réplicas virtuais de ativos físicos, permitindo 

monitoramento em tempo real, simulações e previsões de falhas. Sugeriu ainda que a 

obrigatoriedade de implantação e manutenção de tais sistemas seja incluída no Projeto de Lei 

nº 733/2025. III. Relatório de Performance Operacional – agosto/2025. O Assessor Especial da 

Diretoria de Operações, senhor Marco Aurélio, apresentou o Relatório de Performance 

Operacional do Porto do Itaqui referente a agosto de 2025. Foram exibidos gráficos 

comparativos e destaques operacionais. Após a apresentação, houve comentários e 

questionamentos, devidamente respondidos. A apresentação encontra-se anexada a esta ata. 

IV. Reuniões do CONSAD/EMAP. O Conselheiro Lusivaldo Moraes dos Santos, também 

membro do Conselho de Administração da EMAP, informou que a reunião referente a setembro 

ocorrerá em 30/09/2025, sendo tratada na próxima reunião deste CAP. V. Reuniões do 

Conselho Consultivo – CCPI. O Conselheiro João Luís Diniz Nogueira, membro suplente deste 

CAP e do CCPI, informou que a próxima reunião do Conselho Consultivo do Complexo 

Portuário e Industrial do Porto do Itaqui será realizada em 29/09/2025, sendo o relatório 

apresentado na reunião de outubro/2025. ASSUNTOS GERAIS. I. Palavra aos presentes. O 

convidado permanente, representante da ABRABUNKER, Carlos Augusto de Sousa Cordovil, 

registrou que o nível de atividade de bunkering encontra-se reduzido em razão das condições 

meteorológicas adversas. Destacou que, embora a empresa mantenha o compromisso com a 

segurança operacional, estão sendo buscadas alternativas em diálogo com a Autoridade 

Marítima, a praticagem e, a partir da próxima segunda-feira, com a EMAP, visando mitigar os 

prejuízos decorrentes das limitações enfrentadas, que repercutem em toda a cadeia de apoio. 

Antecipou, por fim, o pedido de apoio à Autoridade Portuária para análise da abertura de novas 
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áreas de fundeio, a fim de minimizar a influência das condições de mar e vento nas operações 

de bunkering. II. Comunicados finais de interesse. Não havendo mais manifestações, o 

Presidente do CAP/Itaqui deu por encerrada a 132ª Reunião Ordinária. 
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